

## 全国劳动模范和先进工作者表彰大会隆重举行

## 习近平:新时代是奋斗出来的

全国劳动模范和先进工作者表彰大会24日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话,代表党中央、国务院,向受到表彰的全国劳动模范和先进工作者表示热烈的祝贺,向为改革开放和社会主义现代化建设作出突出贡献的我国工人阶级和广大人民群众致以诚挚的问候。

习近平强调,光荣属于劳动者,

幸福属于劳动者。社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。劳动模范是民族的精英、人民的楷模,是共和国的功臣。我国是人民当家作主的社会主义国家,党和国家始终坚持全心全意依靠工人阶级方针,始终高度重视工人阶级和广大劳动群众在党和国家事业发展中的重要地位,始终高度重视发挥劳动模范和先进工作者的重要作用。立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展

展格局,推动高质量发展,必须紧紧依靠工人阶级和广大劳动群众。我国工人阶级和广大劳动群众要更加紧密地团结在党中央周围,勤于创造、勇于奋斗,努力在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌,铸就新的历史伟业。

李克强主持大会,栗战书、汪洋、赵乐际、韩正出席,王沪宁宣读表彰决定。

据新华社

## 江苏125人在北京接受表彰

11月24日,全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京隆重举行,江苏共有125名2020年全国劳动模范和先进工作者。11月22日,他们赴京参加全国表彰大会,江苏省委、省政府还特别为他们举行了欢送仪式。

受表彰人员中,中共党员95名;民主党派和无党派人士10名;

女性31人,少数民族1人。

人选来自基层一线的比例较高,企业职工和其他劳动者类别58名,占总数的46.4%;农民类别28名,占总数的22.4%;机关事业单位人员类别39名,占总数的31.2%。

受表彰人员中有18名参与疫情防控的先进典型。 据交汇点

## 国办发文切实解决老年人运用智能技术困难

## 明确不得将“健康码”作为通行唯一凭证

日前,国务院办公厅印发《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》(以下简称《方案》),要求在政策引导和全社会的共同努力下,有效解决老年人在运用智能技术方面遇到的困难,让广大老年人更好地适应并融入智慧社会。

## 1

突发应急状态下的服务保障  
不得将“健康码”作为通行唯一凭证

《方案》要求完善“健康码”管理,便利老年人通行。在新冠肺炎疫情低风险地区,除机场、铁路车站、长途客运站、码头和出入境口岸等特殊场所外,一般不用查验“健康码”。对需查验“健康码”的情形,通过技术手段将疫情防控相关信息自动整合到“健康码”,简化操作以适合老年人使用,优化代办代查等服务,继续推行“健康码”全国互通互认,便利老年人跨省通行。各地不得将“健康码”作为人员通行的唯一凭证,对老年人等群体可采取凭有效身份证件登记、持纸质证明通行、出示“通信行程卡”作为辅助行程证明等替代措施。有条件的地区和场所要为不使用智能手机的老年人设立“无健康码通道”,做好服务引导和健康核验。在充分保障个人信息安全前提下,推进“健康码”与身份证、社保卡、老年卡、市民卡等互相关联,逐步实现“刷卡”或“刷脸”通行。对因“健康码”管理不当造成恶劣影响的,根据有关规定追究相关单位负责人的责任。

此外,方案还要求保障居家老年人基本服务需要,在突发事件处置中做好帮助老年人应对工作。

## 2

交通出行  
保持巡游出租车扬召服务

《方案》要求,保持巡游出租车扬召服务,对电召服务要提高电话接线率。引导网约车平台公司优化约车软件,增设“一键叫车”功能,鼓励提供电召服务。

铁路、公路、水运、民航客运等公共交通保留使用现金、纸质票据、凭证、证件等乘车的方式。推进交通一卡通全国互通与便捷应用,支持具备条件的社保卡增加交通出行功能,鼓励有条件的地区推行老年人凭身份证、社保卡、老年卡等证件乘坐城市公共交通。

## 3

## 就医

保留挂号缴费人工窗口

《方案》要求,医疗机构、相关企业要完善电话、网络、现场等多种预约挂号方式,畅通家人、亲友、家庭签约医生等老年人预约挂号的渠道。医疗机构应提供一定比例的现场号源,保留挂号、缴费、打印检验报告等人工服务窗口。

简化网上办理就医服务流程,为老年人提供语音引导、人工咨询等服务,逐步实现网上就医服务与医疗机构自助挂号、取药等智能终端设备的信息联通,促进线上线下服务结合。

## 4

## 消费

任何单位和个人不得拒收现金

《方案》要求,任何单位和个人不得以格式条款、通知、声明、告示等方式拒收现金。推动金融机构、非银行支付机构、网络购物平台等优化用户注册、银行卡绑定和支付流程,打造大字版、语音版、民族语言版、简洁版等适老手机银行App,提升手机银行产品的易用性和安全性,便利老年人进行网上购物、订餐、家政、生活缴费等日常消费。

## 5

## 文体活动

需预约场所保留人工窗口和电话专线

《方案》要求,需要提前预约的公园、体育健身场馆、旅游景区、文化馆、图书馆、博物馆、美术馆等场所,应保留人工窗口和电话专线,为老年人保留一定数量的线下预约进入或购票名额。

## 6

## 办事服务

高频服务事项应保留线下办理渠道

《方案》要求,优化“互联网+政务服务”应用,实现老年人高频服务事项便捷办理,让老年人办事少跑腿。各级政务服务平台应具备授权代理、亲友代办等功能,方便不使用或不会操作智能手机的老年人网上办事。

医疗、社保、民政、金融、电信、邮政、信访、出入境、生活缴费等高频服务事项,应保留线下办理渠道,并向基层延伸,为老年人提供便捷服务。

## 7

## 智能化产品和服务应用

推动手机等智能终端产品适老化改造

《方案》要求,扩大适老化智能终端产品供给。推动手机等智能终端产品适老化改造,使其具备大屏幕、大字体、大音量、大电池容量、操作简单等更多方便老年人使用的特点。积极开发智能辅具、智能家居和健康监测、养

老照护等智能化终端产品。此外,还要推进互联网应用的适老化改造,为老年人提供更优质的电信服务,对老年人加强应用培训,并且开展老年人智能技术教育。

据交汇点

## 江苏海安：“禁”“养”“护”三部曲，护好长江水

饭店招牌上的“江鲜”字样被抹去、菜单上的“长江野生鱼”被拿掉、捕捞网等器具被收缴……现代快报记者了解到,今年以来,海安全面开展打击长江水域非法捕捞和长江水生生物行为非法经营行动,积极探索建立长效机制,确保“十年禁渔”各项决策部署取得实效。

长江退捕禁捕是党中央、国务院“为全局计、为子孙谋”的重大战略决策,海安第一时间专题研究长江水域禁捕工作,制定下发了《海安市长江水域禁捕工作实施方案》(海政办发〔2020〕152号),成立了海安市长江水域禁捕工作领导小组,建立了严格的督查问责机制,组建了工作专班,开展禁捕禁售“雷霆行动”,严字当头,吹响了集中攻坚冲锋号。

在海安,当地农业农村局会同公安、海警多次组织涉渔“三无”船舶排查,出动检查人员

46人次,查获浮子筏2艘、“三无”玻璃钢快艇1条,并公开销毁;市场监管局联合相关部门先后出动执法人员1600人次,全面开展水产制品生产企业、农(集)贸市场、批发市场、商超和餐饮服务单位等主体排查和监督检查力度,严禁销售非法捕捞渔获物和禁用渔具,并对市场经营主体门牌、店招、菜单、户外广告涉及“野生长江鱼”“野生江鲜”“江鲜”等违规内容开展集中整治,发现并责令改正对外张贴的宣传标识2处,销毁印有长江鱼的包装盒10余只;加强辖区内电商售卖“长江野生鱼”“野生江鲜”、禁用渔具等行为排查和监管,防止网络销售长江流域非法捕捞渔获物和禁用渔具。

此外,海安把长江退捕禁捕与水生生物保护相结合,实施更加严格的休禁渔制度,强化珍稀濒危物种保护,全力推进渔业绿色发展。现代

快报记者了解到,海安已连续10多年开展增殖放流活动。当地农业农村局工作人员会定期将鱼苗运到各区镇,逐条河流进行增殖放流。作为一种生态补偿的重要手段,增殖放流既能丰富渔业资源,修复渔业种群结构,又能改善水域生态环境,净化水质,还能促进渔业增效,实现渔民增收,一举多得,收获百姓的点赞。

禁捕在先,养护更重。海安创新思维,实行保护性开发,为长江珍稀鱼类再造一个家。穿过绿树掩映的江苏中洋集团现代渔业科技产业园,在长江珍稀鱼类繁育中心的生态培育池内,可以看到,一条条长江刀鱼在这里畅游,而这已是在大自然中很难看到的景象。据工作人员介绍,这一“江鲜明星”在中洋获得了新生。长江刀鱼的全人工繁育技术的创建与应用,是中洋获得国家科技奖的重要组成部分。这项成果已获

得2015年度江苏省科技奖一等奖。

近年来,中洋集团以现代渔业为主导产业,致力于长江珍稀鱼类的开发性保护,形成了完整产业链和价值链。针对长江口及邻近水域渔业的可持续发展和生态安全中的科技问题,中洋集团联手多家科研院所和高校,牵头组建国家长江珍稀鱼类产业技术创新战略联盟和长江珍稀鱼类工程技术研究中心,建成世界上最大的长江珍稀鱼类繁育基地,并制定了河豚、刀鱼的系列国家和地方标准,实现了长江口关键物种的“迁地保护”。目前,中洋现代渔业全品类战略已从长江珍稀鱼类拓展为国内外珍稀物种,实现了40多个品种从繁殖到养殖的规模化生产,为保护珍稀物种走出一条创新发展之路。

通讯员 吴薇 曹榕  
现代快报+ZAKER南京记者 陈莹 花宇